

大县勇担当

醴陵主动融入国家重大发展战略，努力推动湘赣边区域合作和

## 「湘东门户」展新姿

湖南日报全媒体记者 廖义刚 李永亮 刘韵霞



4月21日晚，第19届国际烟花论坛（ISF）和首届湖南（醴陵）烟花爆竹产业博览会首场主题焰火展演——科富之夜举行，为现场观众带来一场视听盛宴。

“范本”。

### 搭建平台辟出新天地

3800枚烟花腾空而起，烂漫绽放，点亮瓷城夜空。

4月21日晚，通过线上直播，一场盛大、绝美的焰火表演，让全球见证醴陵烟花之魅。

当天，为期5天的第19届国际烟花论坛和首届湖南（醴陵）烟花爆竹产业博览会在醴陵举行，来自全球60多个国家和地区的600余位嘉宾共襄盛会，共话未来。

一场盛会的背后，是“花炮F4”更加坚定的同心所向。

湖南的浏阳、醴陵和江西的上栗、万载，盛产烟花爆竹，业内称之为“中国花炮F4”。

“此次博览会，除了探讨当下如何应对外贸挑战，还探索‘花炮F4’携手研发低碳新产品，打造‘中国花炮’金字招牌。”醴陵市烟花鞭炮总商会会长陈留辉介绍。

记者发现，这次博览会，参展企业80%来自“花炮F4”。大家欢聚醴陵，增进感情，互通有无，战略合作，共赴未来。

兄弟齐心，其利断金。

2021年，应急管理部批复，湘赣两省依托浏阳、醴陵、上栗、万载，共建全国烟花爆竹转型升级集中区。醴陵发挥桥梁作用，多次成功举办烟花爆竹博览会，吸引两省众多烟花爆竹企业广泛参与，通过这一平台，不断推动产业协同联动发展，助力“花炮F4”在全国市场份额提升至85%以上。

以展会为平台，一座在醴陵架起的“连心桥”，打通湘赣边区域合作“任督二脉”，辟出崭新天地。

### 协同发展开创新局面

近期，因订单需要，醴陵市东方电

瓷电器有限公司向江西萍乡市芦溪县的合作企业，提出协助生产需求。除了

订单方面的相互协助，双方在产品研发、人才培养等方面交流也十分密切。

萍乡市是“中国工业瓷器之乡”，醴陵是“陶瓷之都”。醴陵东富工业园与萍乡瓷产业园紧密合作，正联手打造世界级陶瓷产业园。

湘赣一家亲，抱团闯天下。近年来，醴陵积极推动湘赣边区域产业协

## 春耕新事

### ——常德早稻生产见闻

湖南日报全媒体记者 李杰

为农作物直接提供营养元素，其有效菌还能促进土壤中难溶性养分的溶解和释放，提高土壤养分的供应能力，促进作物的生长发育，有利于农作物增产提质。

“我今年种植2000亩双季稻，全部使用多功能微生物菌肥。”程兆军算了一笔账，按照去年试验田增产水平，今

年两季水稻可增收粮食近80吨。

### 水稻制种拓宽种田增收路

常德市西洞庭管理区祝丰镇涂家湖村种粮大户安忠忙着整理水稻田，清除杂株：“种子是农业的‘芯片’，可贵了，不能掺杂一株其他品种水稻。除杂三四遍后，才移栽秧苗。”他种植的制种水稻是中早3号水稻，具有高产、高抗、优质、可留种特性。

2024年4月，加拿大北美御鹿有限公司在常德西湖管理区投资成立子公司。依托母公司120多项土壤改良等专利技术，该子公司研发出多功能微生物肥等10余种产品，获发明专利、制配方法等专利33项。

“多功能微生物肥有粉状、水剂两款产品，在水稻育秧、分蘖、育穗、抽穗等关键期使用，每亩每次施用1公斤。”该子公司工程师李沛明介绍，多功能微生物肥的肥料效应不仅

种粮大户，种植制种早稻4600亩。他算了一笔账，每亩水稻产湿谷750公斤，田间收购价1.6元/公斤，每亩收益1200元；而同样的产量，每亩制种水稻比普通水稻增收500元以上。

今年，西洞庭管理区及周边地区51个种粮大户计划种植制种早稻1.7万亩。

为推广双季稻种植，帮助种粮大户增产增收，西洞庭管理区全面推进水稻制种基地标准化建设。该区农业农村局赵延森介绍，通过标准农田建设等项目，稳步提高制种水稻种植基地防灾抗灾减灾能力，实现高产稳产。目前，西洞庭管理区着手成立种业协会，力争明年制种水稻种植面积达3.5万亩。

### 小农机让春耕方便又轻松

春耕以来，澧县盐井镇洪杨村的梯

### 【专家点评】

### 为湘赣边区域合作提供可复制样本

湖南工业大学教授 王欢芳

醴陵走出一条“特色产业驱动、跨域资源整合、城市品牌增值”的协同发展新路径，为湘赣边区域合作提供了可复制实践样本。

作为“湘东门户”，醴陵利用区位优势和产业优势，主动融入国家重大发展战略，以烟花爆竹产业为纽带，串联“花炮F4”，搭建烟花爆竹产业博览会等平台，实现资源共享、市场共建，推动产业规模效应与品牌效应的双重提升。在交通路网、生态保护等领域广泛合作，构建区域协同发展新格局。

在推动湘赣边区域合作的同时，醴陵将烟花、陶瓷两大支柱产业与文旅深度融合，以节会为媒，打造文旅IP，擦亮城市品牌，实现流量与产业发展双向赋能。这种“以文塑旅、以旅彰文、以产兴城”的发展模式，激活城市发展动能，为县域经济拓展增长空间，值得同类型县市区借鉴。

在外部环境复杂的形势下，县市区不仅要自求发展，还要协同发展。这需

要县市区审时度势，主动置身于时代大背景和国家大战略，前瞻布局，科学谋

划，整合资源，共奔前程。

田上，使用微耕机作业成为当地农业生产的一道新风景。

洪杨村村民李永银是种田“老把式”，今年3月，他购买一辆微耕机。“微耕机售价3200元，补贴640元，划算得很。”李永银介绍，微耕机每天能翻耕5亩水田，方便又轻松。今年春耕，他种植早稻10亩，2天就完成水田翻耕。13亩旱地，翻耕、种植均使用小农机，不到10天，全部种上玉米。

“小农机体型小，操作简单，中老年人容易上手，大多数地块都能作业，在农村越来越受欢迎。”洪杨村村干部何曼介绍，该村有丘陵耕地1500余亩、山地1000余亩，现在耕地、种植、采收、植保等小农机，成为当地农民生产的好帮手。

村民刘文军、李远清也购置了微耕机。“以前，农忙季节只能请人帮忙，现在有了小农机，大大节省生产成本。”刘文军说。

澧县充分利用农机补贴惠民政策，加快提高全县农机装备水平和农业机械化程度。盐井镇农业农村发展服务中心负责人继军介绍，该镇积极推广各类小型农机，开展农机技术培训，不断提高农业生产效率和经济效益。

## 人民调解员

编者按

在基层社会治理的广阔天地中，人民调解员是化解矛盾、促进和谐的“贴心人”。他们扎根社区、乡村，用耐心倾听民声，用智慧消弭纷争，用行动传递法治温度。

即日起，湖南日报推出《人民调解员》专栏，记录平凡岗位上的不凡故事，展现调解员“小事不出村、大事不出镇”的担当，弘扬新时代“枫桥经验”，凝聚基层善治力量。

## 用爱和专业守护家庭幸福

——记湘潭县婚姻家庭纠纷人民调解委员会首席调解员谭照

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 彭杰

湘潭县民政局西面办公楼一楼，左边是调解室，右边是婚姻登记处。

“婚姻的幸福和不幸，仿佛一墙之隔，且行且珍惜。”湘潭县婚姻家庭纠纷人民调解委员会首席调解员谭照感叹。10多年来，她在这里看尽婚姻生活里的“百态”。

谭照语气温柔，笑起来很有感染力。“她以前在幼儿园工作，喜欢孩子，人有耐心，现在可是这里的‘王牌’。”一旁的县民政局工作人员介绍。

她凭什么成为“王牌”？

日前的一个上午，记者现场见证了这一场调解，从中看出些端倪。

“你没事找事！”

“我没事找事？前几天你妈说话那么难听，你耳朵聋了？”

一对夫妻在调解室剑拔弩张。谭照听了几句，观察一番两人的动作表情，决定分头谈话。“乍一看好像很僵，但据我观察，两人还是有感情基础的，比如眼神并不回避，肢体语言不排斥对方。”

耐听完两人倾诉，谭照让两口子坐到一起，提议玩一个“捉蝴蝶”的小游戏，两人张开五指去触碰对方的五指，按照指令捉和放，默契之下一下子成功了，引得两人不禁莞尔。

“从今天起，我们都学着去夸一夸对方，‘你今天态度很好’‘今天的菜好吃……’”谭照和两口子约定，两周后她再回访。

送走两人，谭照和记者复盘这场调解：“表面上是婆媳矛盾引发的婚姻危机，实际上还是两口子沟通的问题。”对此，谭照“对症下药”，希望通过帮他们养成一些好的沟通习惯，来“治愈”这个有裂痕的家庭。

“捉蝴蝶”是谭照的小绝招，这是她自学心理学后掌握的一种互动技巧。“通常来说，两个陌生男女是很难成功做到的，‘蝴蝶’的一捉一放，反映的是潜意识里的亲近和默契，能够增进双方的信任。”

类似的小游戏，还有“滚雪球”“唤醒爱情银行”等等，通过心理暗示和抚慰，让双方重新找到情感共鸣。

刚当上调解员时，作为国家二级心

理咨询师，谭照敏锐捕捉到，闹离婚的双方当事人都不同程度存在一些心理障碍，于是，她尝试把专业知识融入调解，渐渐摸索出一套独特的工作方法——“三三”调解工作法。

何为“三三”调解工作法？

谭照介绍，第一个“三”是调解步骤，“一听二察三调”。要充分听当事人诉说，同时观察行为举止、表情动作，然后再进行调解。

去年11月，一对在广东打工的湘潭籍年轻夫妇跑回来闹离婚，“丈夫边喊边砸，还威胁妻子”。谭照指着调解室桌子上被这位丈夫砸出的一处凹痕说。

这样一起同事都觉得根本没法调解的矛盾，谭照却没有轻易下结论。她通过几个细节判断，这个丈夫并不想离婚：总是不经意说出“钱都给你管”等细节，虽然吵得凶却根本没带户口簿。

于是，谭照把男人拉到一边说：“你现在还是很爱老婆，其实不想离婚对不对？”暴躁的丈夫瞬间沉默了，循着男人的心理轨迹，谭照慢慢化解了两人的矛盾，一个月后回访，两人已和好如初。

“听懂背后‘没有说出来的话’，才能判断能不能调、矛盾的症结在哪，在正式调解时才能有的放矢。”谭照总结。

“一谈情二讲理三说法”，第二个“三”，是谭照总结的调解原则，让“怨侣”们玩一些心理小游戏，唤起爱情亲情，同时摆事实讲道理、普及和婚姻家庭相关的法律知识，一套“组合拳”下来，很多处在破裂边缘的婚姻关系得以破镜重圆。

最后一个“三”是一用心二细心三真心”。谭照认为，在调解中，真诚是最大的“必杀技”。今年3月，一对因为孩子教育问题闹到要离婚的夫妻，经谭照调解后不仅重归于好，还双双加入了谭照举办的公益家庭读书会，成为了志愿者。

从2014年至今，谭照所在的湘潭县婚姻家庭纠纷人民调解委员会接待待婚姻家庭、心理咨询4300余人次，调解纠纷3200余起，调和1700余起，调和率52.1%。谭照先后获得“全国模范人民调解员”“全国三八红旗手”等荣誉称号。

## 我省明确大学生创业导师激励措施

湖南日报4月23日讯（全媒体记者 王铭俊）

我省大学生创业导师校园行持续在省内各高校举行。此前，我省明确规定从高校、企业、科技等领域遴选约500名省级大学生创业导师。什么是省级大学生创业导师？他们享有哪些激励举措？今天，省科技厅对《湖南省大学生创业导师管理办法》（以下简称《办法》），进行解读。

按照《办法》，省级大学生创业导师是指通过建立多渠道、多领域、多学科的社会指导机制，为大学生创业者提供导向性、专业性、实践性指导服务的导师。他们应具备良好的政治素养、道德品质、专业能力等基本条件，如“有较强的社会责任感和奉献精神”“熟悉国家及地方有关创业就业政策法规”“有丰富的创业指导经验”等。同时，我省明确

“高等院校、科研院所的专家学者应具备相关副高以上专业技术职称”。

《办法》规定，我省大学生创业导师分为产业技术类、经营管理类、金融经济类，以满足不同的创业需求。他们的工作内容包括“为创业者提供技术支持”“为创业者嫁接合作伙伴和创业资源”“积极帮助创业者团队获得创业投资机构、风投基金、政府部门的资金资助和政策支持”等。

为促进省级大学生创业导师积极投入创业指导工作，《办法》明确通过职称评定、予以表彰、资金支持、发放课酬等方式激励导师。同时，在保障措施上，《办法》明确“加强省、市（州）、县（市、区）、高校高职、科研院所、产业园区联动”“积极开展导师学习交流活动”等，确保导师建设规范有序、健康发展。



### 留学生邂逅书院之美

4月23日，留学生在杨花书院打卡拍照。当天是第30个世界读书日，由长沙图书馆主办的“外国友人读长沙”主题活动，邀请来自18个国家的中南大学留学生走进浏阳市大瑶镇杨花书院，通过沉浸式文化体验、乡村建设对话与经典诵读，邂逅中国书院之美。

湖南日报全媒体记者 田超 通讯员 陈一诗 摄影报道